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Tronc commun Sciences BIOF

Correction : Devoir libre de préparation pour le devoir surveille n°2

sur les legons suivantes :
> L’ensemble des nombres réels et sous-ensembles

» Lordre dans R
» Ladroite dans le plan

ExerciceO1 :

Soient A= { —2‘%-, -3,—2, «/5,2,5/2,49}, B= { =33 447/3 }, C= { \/5,5/2,49} trois ensembles.
1) Déterminez AnB; ANC; AVB; ALC; ANN; AN7.; ANQ; ANR.

2) Complétez ... avec — ou <.

A.Q A.R B.N (34)..4
B.7 B.A C.. A {—2,43}...4

3) Complétez ... avec € ou ¢.
-3..8 25.4 ~z...c % B —5,6...4 147...C

Corrigé : 1) Ans={-3} AnC={3,25,,49} AvB={-28/,-3-\253,235,,49)
A0C={-28/,-3,-\2,\3,23 5,49} ;  AnN={349] AnL={-3249) AnQ={-?8[-3,25,49)
AnR={-28/,-3,2,43,2%,,49|

2) A¢Q AcR  BeN {34}z 4 BcZ Bed  Ccd |2.\3|c4

3)-3¢B  25e4 —~zeC 5. 8 —56cA 147/ cC

Exercice02 : Soit: xeR" tel que : x\/ﬁ—SZ:O

Montrer que : \/ﬁeN.

Corrigé : Supposons que : xe R" tel que : x\/ﬁ—32 =0

Montrons que \/ﬁeN

on a3 = VoV = Vb = YW = \Neox = = = (V|
Onaaussi: x\v/x =32 =0 c’est-a-dire : xyy/x =32

Donc : (\/ﬁ)s =32=2° cest-a-dire : yv/x =2

Donc : yJ/x eN

Exercice03 : On pose: X =\/3—2«/§—\/3+2«/§
1) Déterminer le signe de X

2) Calculer X ?.

3) En déduire une écriture simple de X .

Corrigé: 1) Ona: X =3-2v2 —y3+242

Et on Remarque que : 3—2v2 <3+2/2
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Donc : y/3-2v2 <3+ 242 et par suite : y/3—2+2 —/3+24/2 est négatif
C’estadireque: X <0

2) x? =(J3—2J§—J3+ 2\/5)2 =(J3—2JE)2—2\/3—2JE\/3+2J§+(\/3+2J§)2
X2 =3—2J§—2\/(3—2J§)(3+2J§)+3+2J§

B” =6-2,/3 —(2v2)

X2=6-29-8=6-21=6-2=4

3) X*=4 Equivalenta: X =4 ou X =—/4
Equivalenta: X =2 o0u X=-2 orona: X<0 Donc: X =-2.

J2+1 J2-1

Exercice04 : Simplifier :G = et H =
P J2 -1 J2 +1

\/§+1_ (\/§+\/i)2 3+242 _3+ 242

V21 (Va-R)(V2 ) (v2) (Vi)

Donc: G = /£i1=\/3+2\/_=4,(\/§+1)2 =2 +1=+2 +1
-1 1 1 21 o
" \/;G\/iﬂ(\/zﬁ)(\/z—l)(ﬁ)zfﬁ '

Exercice05 : Onpose: A=y4+2y3 et B=+/4-2y3

1) Montrer que: AxB =2
2) Onpose: X=A+B et Y=A-B Calculer: X2 et Y?

3) En déduire une écriture simple de X et Y
4) En déduire une écriture simple de A et B

Corrigé : AxB =4+ 2\3:/4-23 =\/(4+2J§)(4—2\/§)
AxB= |4 ~(23) =\16-12=4=2

2) Ona: X=A+BetY=A-B

Donc: X?=(A+B)" = A*+B?+2AxB = A’ +B? +2x2
Donc; X2 =4+23+4-23+2x2=12

Et: Y2=(A-B) = A*+B?-2AxB=A?+B?-2x2
Donc: Y2 =4+23+4-23-4=4

3) Déduction d’une écriture simple de X et Y :

Ona: X2=12 donc: X =+12 ou X =—/12
Oronsaitque : X =A+B donc X est la somme de deux nombres positifs donc ¢’est un nombre positif

Donc : X =12 =/4x3 =23

Onaaussi: Y2 =4 eton Remarque que : A>B donc: Y est positif par suite : Y =J4=2
4) Déduire une écriture simple de Aet B :

A+B =243
Ona: X =2V3 équivaut a : " \/_
Y =2 A-B=2

Corrigé: Ona:
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En faisant la somme membre & membre les deux équations : On trouve : 2A=2+2+/3

2+§\/§: 2(1;\/5) 1

Donc: A=
Etona: A+B=2y3 donc: B=2V/3-A Equivauta: B=2y3-1-y3=3-1
Exercice06 : Factoriser les expressions suivantes : xeR ; aeR et beR
A=12x"-6x ; B=(2x-1)(x-1)+(2x-1)(3x+1)

C =(4x-2)(3x—1)-9x2+1 ; D =(2x+1)(x*~1)-3(x+1)(2x+1)+5x(2x+1)(x+1)
E =3x(X* —6x+9)+4(x—2)(x* -3x)+7x2(x-3)

F=x"+2xX+1 ; G=(3x+2)-27 ; H=x*+8+3(x"-4)-2(x+2)

K =(x-3)(2x-1)+x*-27

Corrigé : A=12x" —6x=6xx2x—6xx1 donc 6x facteur commun
Donc : A=12x* —6x =6x(2x—1)

B—(2x—l)( 1)+(2x-1)(3x+1)
B=(2x-1)(x-1)+(2x )(3x+1) Ona: 2x—1 facteur commun
Donc : B =(2x-1)[ (x—1)+(3x+1) ] =(2x—1)(x—1+3x+1) = (2x~1)(4x) = 4x(2x-1)
C=(4x—-2)(3x-1)- 9x2+1
C =(4x-2)(3x-1)— (9x2-1) = (4x—2)(3x~1)~((8x)" ~12) mais (3x)’ ~Lest du type : a* b2
Donc : C =(4x—2)(3x—1)—(3x—1)(3x+1)
C =(4x—-2)(3x-1)—(3x—-1)(3x+1) Ona: 3x—1 facteur commun
Donc : D =(3x—1)[ (4x—2)—(3x+1) | =(3x—1)(4x—2-3x-1) =(3x—1)(x~3)
2x+1)(x2 ~1)-3(x+1)(2x+1)+5x(2x+1)(x+1)
=(2x+1)(%* —1) - 3(x+1)(2x+1)+5x(2x+1)(x+1)
(2x+1)(x+1)( ) 3(x+1)(2x+1)+5x(2x+1)(x+1) Ona: (2x+1)(x+1) facteur commun
Donc : D =(2x+1)(x+1)(x=1-3+5x) =(2x+1)(x+1)(6x—4)=2(2x+1)(x+1)(3x-2)
E =3x(X* —6x+9)+4(x—2)(x* -3x)+7x2(x-3)
E =3X(X* —2xxx3+32)+4x(x—2)(x-3)+7x2(x~3)
E:3x(x—3)2+4x(x—2)(x—3)+7x><x(x—3)
E =3x(Xx=3)(x—3)+4x(x—3)(x—2)+7xxx(x—3) Ona: x(x—3) facteur commun
E =x(x—3)[3(x—3)+4(x—2)+7x ] =x(x—3)(3x—9+4x-8+7x) = x(x—3)(14x~17)
F=x*+2x+1
F :(x3)2+2>< x°x1+1° est du type : a’ +2ab+b?
Donc: F =(X3+1)2
G=(3x+2)’~27=(3x+2)’ -3 Ona: a’—b’=(a-b)(a’ +ab+b’)
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Donc : G =((3x+2)-3)((3x+2)" +3(3x+2)+3?)
Donc: G =(3x+2— 3)(( )+2><3x><2+22+9x+6+9)
Donc: G = (3x—1)(9x +12x+4+9x+6+9)

Donc : G =(3x—1)(9x +21x+19)
H=x°+8+3(x’ —4)-2(x+2)

H=x*+2°+3(x’ ~22)-2(x+2) etona: a’ +b’ =(a+b)(a* —ab—b?) et a’~b” =(a=b)(a+b)

Donc : H =(x+2)(x2—2x+22)+3(x+2)(x—2)—2(x+2) Ona: x+2 facteur commun

Donc: H =(x+2)| (X’ =2x+2)+3(x-2)-2|

Donc : H =(x+2)(X* —2x+4+3x-6-2)

Donc : H =(x+2)(x* +x—4)

K =(x-3)(2x-1)+x*-27

K =(x-3)(2x-1)+x° =3 =(x—-3)(2x~1)+(x—-3)(X* +3x+3)
K =(x-3)(2x~1+x* +3x+9) = (x-3)(X* +5x+8)

Exercice07 : SoientX et y deux réels tels que : x <y <3

1) Montrer que : X+y—-6<0

2) Comparer a=x>—6x+1 et b=y*-6y+1
Corrigé :1) Ona x<y<3 donc x<3 et y<3
Donc: x+y<6 Equivauta: x+y-6<0
2)a-h=(x2-6x+1)—(y2-6y+1)
a-b=x2-6x+1-y2+6y—1=x2—y2—6Xx+6Yy
a-h=(x-y)(x+y)-6(x-y)=(x-y)(x+y—6)

Ona: X<y donc X=yeR~
Etona: x+y-6eR"
Donc : (X-Y)(X+y-6)eR’

Donc : a—beR" et par suite a>b

Exercice08 : 0,75<x<0,8 et —%s ygi
1) Montrer que : 1 1-x <l
35 5-4y 16

5
2) Montrer que : % est une approximation de La M prés
X

1-x :(l—X)x
5—-4y 5—-4y

Ona: 0,75<x<0,8
Donc: 0,2<1-x<0,25(1)

Corrigé :1)Ona:

Ona: —%s ys% donc —2<4y<1
Donc: -1<-4y<?2
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Donc: 5-1<5-4y<5+2
C’est-a-dire: 4<5-4y<7

Donc: = L 31 ©)
755 4y "4
1 1
On fait le produit membre a membre de(1) et (2)on trouve : ?XO, 2<(1-x)x 2 < ZXO’ 25

1 2 1-x 1 25
Donc: -x—=< S—X—

7 10 5-4y 4 100

11 1-x 11
Donc: =x=< <—x—

75 5-4y 4 4
Donc: —<izX 1

35 5-4y 16
35 - 1,9
2)Montrons que : 1 est une approximation de- a 2 prés
X
Ona: 0,75<x<0,8donc: islsi C’est-a-dire : Eslsﬂ
0,8 x 0,75 8 x 3

Donc : E—§<1—§ 4.3 c’est-a-dire : —i<1—§<—i

8 24 x 24 3 24 24 x 24 24
Donc:is (£—§j<i c’est-a-dire : —£<i<:’)’—5—l >

24 X 24 24 24 24 24 x 24
Donc s_1 si C’est-a-dire : 1.3 si

24 x| 24 X 24| 24

35 — 1.9
Donc : — est une approximation de= a — prés

24 x 24

Exercice09 : Soient xeR ; yeRtel que: |[x—3<let[3y—x—6|<2
1) Montrer que : X ; Y sont deux éléments de I’intervalle [2;4]

2X

2X +

i: est une valeur approchée de A a 1_ prés

2) On pose A= ; donner un encadrement de A en précisant son amplitude

3) Montrer que :

Corrigé :1) |x—3| <1 signifie -1<x-3<1
Signifie -1+3<x—-3+3<1+3
Signifie 2<x<4
Signifie x €[2;4]
8y —x—6| <2 signifie -2<3y—x-6<2
Signifie -2+ x+6<3y<2+x+6
Signifie x+4<3y<x+8
Ona: 2<x<4 donc: x<4 donc: Xx+8<12 et 3y<x+8
Donc: 3y <12
Donc: y<4()
Ona: x+4<3y et 2<xdonc:: x+4<3y et 6<x+4
Donc: 6<3y Donc: 2<y(®)
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De : (D et (2) on déduit que : 2 <y <4 Signifie y €[2;4]

=2XXx
2X+Yy 2X+

Ona:2<x<4et2<y<4

Donc: 4<2x<8 et 2<y<4

Donc: 6<2x+y<12 et 4<2x<8
1

1
Donc: —< <— et 4<2x<8
one 12 2x+y 6e X

2) On pose A= ; cherchons un encadrement de A en précisant son amplitude

4 1
Donc ; — < 2XX <—

Donc : c’est un encadrement de A son amplitude est : %—% =1

3) Montrons que : gest une valeur approchée de A a %prés

Ona: lsAsfdonc: E_Es A—Esﬂ—g c’est-a-dire : —ESA—ESL
3 3 3 15 15 3 15 15 15 15
Donc : —ESA—ESLSE donc : —ESA—ESE
15 15 15 15 15 15 15
Donc : A—E si
15| 15

Donc : gest une valeur approchée de A a %prés

Exercicel0 : 1) Résoudre les équations : a) |X—2|:% b) |2X—9|:—g c) [X|=[3x-5|

2) Résoudre les inéquations : ) |[-x+1<3  b) |x—9| 2% c) 1<|x+1 <2

1
Corrige :1) a) Résolution de I’équation : |X - 2| = E

On a les équivalences suivantes :

1

Signifie que : x=%+20u xzz_%

) 5 3
Signifieque: x=—ou x=—
g q > >
Donc : SZ{E;E}
2 2
3

b) Résolution de I’équation : |2X - 9| = )
Une valeur absolue ne peut pas étre strictement négative
Donc: S=9Y

¢) Résolution de I’équation : |X| = |3X — 5|

Egalité de deux valeurs absolues :

Régle : L’égalité |a] = |b| est équivalente a:a=boua=-b
Cela découle du fait que par exemple |3| = |-3|

|| =[3x—5] Signifie que : x=3x—5 ou Xx=—(3x-5)
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Signifie que : x—3x=-5ou Xx+3x=5
Signifie que : —2x=-5 ou 4x=5

. 5 5
Signifieque: X=— ou x==
gnineq 2 7 g

5.5
Donc: S =12
onc {4 2}

5)a) Résolution de I’inéquation : |—X +l| <3

Régle : [x—a|<r estéquivalented: -r <x—a<r avecr >0
D’apres notre reégle, on a donc :

|[-x+1 <3 Signifie que : -3<—x+1<3

Signifieque : -3-1<—x+1-1<3-1

Signifieque: 4<-—x<2

Signifieque: —2<x<4

Donc: S =[—2;4]

1
b) Résolution de I’inéquation : |X - 9| > 5

Régle : [x—a|>r estéquivalented: X—a>r ou Xx—a<-r avecr >0
1 1 1

X—9|=— Signifieque: x-9>= ou x-9<-=

[x=9]= - Signifie g > >

Signifie que : x2%+9 ou xﬁ—%+9

Signifie que : xz% ou xg_ﬂ

2

Donc: S = :I—OO;—E:|UI:§;+OO‘:
2 2

¢) Résolution de I’inéquation : 1< |X +1| <2
1<|x+1| < 2 Signifie que : [x+1] <2 et [x+1>1
e Résolution de I’inéquation : |X +1| <2
x+1 <2 Signifie que : 2 <x+1<2
Signifieque : 2—-1<x+1-1<2-1

Signifie que : —3<x<1
Donc: S, =]-3;1]

e Résolution de I’inéquation : |X +]4 >1

|x+1>1 Signifie que: x+1>1 ou x+1<-1

Signifieque: x>0 ou x<-2
Donc: S, = ]—o0;—2] [ 0; +oo[

Finalementona: S =S, NS, = |-3;1] M (]—o0; —2] L[ 0; +0 )
Donc: s =]-3;—-2]u[0;1]

http://www.xriadiat.com/ PROF: ATMANI NAJIB

I~



http://www.xriadiat.com/

Exercicell : Le plan est rapporté au Repére orthonormé(O;T; ]) .
Soient : A(-2;-1) et B(%;—Zj :

1)a) Donner une équation cartésienne de la droite (AB)

b) Déterminer les coordonnées du point | d’intersection de la droite ( AB)et I'axe des abscisses

x=3t-1
2) Soit (A) la droite définie par la représentation paramétrique suivante (A) {y _gp g BVEC teR
a) Vérifier que: Be(A) .
b) Donner une équation cartésienne de la droite (A).
4x-3y-8<0
3) Résoudre graphiquement le systéme suivant ; 12X+5y+92>0
y<0

Solution :1) a) (AB): ax+by+c=0ona: E(g;—lj un vecteur directeur de (AB)est AB(-b;a)
Donc: a=-1et bz—g et par suite I'équation devient ( AB) :—x—gy+c:0.

. S < 9
Or on sait que : A (-2,-1) et Ae(AB) donc: —(—2)—5(—1)+C=0 c'est-a-dire : C=—§

: 5 9
Par suite (AB): —x—>y—-=>=0
ar suite (AB): —x SV 3

On multiplie cette équation par : -2 on trouve (AB): 2x+5y+9=0

b) Soit 1(x;y) les coordonnées du point | d’intersection de la droite (AB)et I'axe des abscisses
y=0

2X+5x0+9=0

y=0

2X+5y+9 :Ocest-a-dlre : {

Donc il vérifie le systeme suivant : {

y= 0 9
Donc : 9 par suite : | (_E;OJ
X=——

2
1 Xx=3t-1
2)a) Ona B(E,—Zj et (A) y=dt—4

®

Tog
Be(A) S'il existe un réel t tel que : | 2
2=4t-4

1_ t =
§_3t L Signifie que :

1
donc Be(A) pour: t=E
2=4t-4 t =

Nk NP

b) Une équation cartésienne de la droite (A) ?
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Ona: (A) { donc
y=4t—4 y+4=4t 3(y+4)=12t

Donc : 4x+4-3y-12=0 c’est-a-dire : Par suite : une équation cartésienne de la droite (A) est:
(A):4x-3y—8=0
3)Résolution graphique du systeme :

4x-3y—-8<0

2X+5y+9>0

y<0

Dans un premier temps : des inéquations “ (4)
précédentes on en déduit des équations de
droites :

On a: (A):4x—3y-8=0est droite qui passe

r\)lr—\

( jet par C(-1—4)
Et (AB): 2x+5y+9=0 et on pose :

(D):y=0

On représente ces droites :

a) Pour la droite(A):4x—3y—8=0 : par
exemple pour O(0;0)

Ona 4x0-3x0-8<0
Equivalenta: —-8<0

Donc : les coordonnes O(0;0) vérifie linéquation. 4x—3y-8<0

b) Pour la droite (AB): 2x+5y+9=0 par exemple pour O(0;0)

Ona 2x0+5x0+9>0
Equivalenta: 9>0

Donc : les coordonnes O(O;O) vérifie I'inéquation. 2x+5y+9>0
b) Pour la droite(D):y =0
Par exemple pour E(0;1) Ona 1<0 donc : les coordonnes E(0;1) vérifie I'néquation. y <0

Donc les Solutions du systéme est I'ensemble des couple (X;Y)des points M (X;y) du plan
hachuré

C’est en forgeant que I'on devient forgeron : Dit un proverbe.
C’est en s’entrainant réguliérement aux calculs et exercices que I'on devient un mathématicien
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